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命题人：    汇总制卷： 
第Ⅰ卷  选择题
一、选择题（本题共7小题。单选，每题6分，共42分。）

1、 镰刀型细胞贫血症是一种遗传病，隐性纯合子（aa）的患者不到成年就会死亡，可见这种突变基因在自然选择的压力下容易被淘汰。但是在非洲流行恶性疟疾（一种死亡率很高的疾病）的地区，带有这一突变基因的人（Aa）很多，频率也很稳定。对此现象合理解释是（    ）

 A．杂合子不易感染疟疾，显性纯合子也不易感染疟疾 

 B．杂合子易感染疟疾，显性纯合子不易感染疟疾

 C．杂合子不易感染疟疾，显性纯合子易感染疟疾  

 D．杂合子易感染疟疾，显性纯合子也易感染疟疾   

2、下列有关生物知识的叙述，正确的项数是(      )

  ① 在基因工程中，DNA连接酶只用于DNA拼接重组
  ② 减数分裂第一次分裂时，同源染色体分离，着丝点分裂

  ③ 用于质壁分离的洋葱表皮细胞也可用于观察植物细胞有丝分裂

  ④ 胰岛细胞比心肌细胞具有更多的高尔基体

    ⑤ 唾液淀粉酶的最适温度是37℃，如果将温度从37℃升高到100℃，会导致酶的活性降低；再将温度从100℃降低到37℃，酶的活性可增加

  ⑥胡萝卜叶肉细胞脱分化形成愈伤组织后全能性增大

A．1项         B．2项        C．3项       D．4项

3、 甲、乙两位同学分别用小球做遗传定律模拟实验。甲同学每次分别从Ⅰ、Ⅱ小桶中随机抓取一个小球并记录字母组合；乙同学每次分别从Ⅲ、Ⅳ小桶中随机抓取一个小球并记录字母组合。将抓取的小球分别放回原来小桶后再重复多次。下列叙述，不正确的是
[image: image1.png]Fii— 2013 JEE= 11 H BEEREGEREL -
% B W B




A．甲同学的实验模拟的是遗传因子的分离和配子随机结合的过程

B．实验中每只小桶内2种小球必须相等，Ⅰ、Ⅱ小桶内的小球总数可以不相等

C．乙同学的实验可模拟非等位基因自由组合的过程

D．甲、乙重复100次实验后，统计的Dd、AB组合的概率均约为50%

4、对下列各图所表示的生物学意义的描述，正确的是   （     ）
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A．甲图中生物自交后产生基因型为Aadd个体的概率为1／6

B．乙图细胞一定是处于有丝分裂后期，该生物正常体细胞的染色体数为8条

C．丙图家系中男性患者明显多于女性患者，该病最有可能是伴X隐性遗传病

D．丁图表示某果蝇染色体组成，其配子基因型有AXw、aXw、AY 、aY四种

5、下列对有关图像的说法中，不正确的是（     ）
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 A．植物组织培养时能发生图甲中的①②③理过程

 B．图乙若在B点增加酶的浓度，反应速率会加快

 C．图丙中光照强度为C时，两植物有机物合成速率为A=B

 D．图丁可以表示酵母菌进行呼吸作用产生CO2与氧气浓度变化的关系
6、 基因型为AaXbY的小鼠仅因为减数分裂过程中染色体未正常分离，而产生一个不含性染色体的AA配子，等位基因A、a位于２号染色体，分裂过程中未发生基因突变。下列关于染色体未分离时期的分析，正确的是(     )

  ①2号染色体一定在减数第二次分裂时末分离  

  ②2号染色体可能在减数第一次分裂时末分离

  ③性染色体可能在减数第二次分裂时末分离        

  ④性染色体一定在减数第一次分裂时末分离

 A.①③      B. ①④      C. ②③      D.②④

7、 某研究人员成功找到了一种适宜口服且能治疗糖尿病的小分子（Boc5），现用各项条件都适宜的糖尿病小鼠(空腹)进行一项验证性实验，实验分成甲、乙、丙、丁4组，实验前测定4组小鼠的血糖含量分别为a1、b1、c1、d1（四组数据大致相同），将4组小鼠按下表进行实验处理。下列比较不正确的是

	组别
	甲组
	乙组
	丙组
	丁组

	实验处理
	饲喂添加了适量胰岛素的饲料
	饲喂添加了适量Boc5的饲料
	注射适量的胰岛素制剂
	注射适量的Boc5制剂

	30分钟后测定血糖含量
	a2
	b2
	c2
	d2


 A．a1<a2       B．b1>b2       C．c1>c2       D．d1<d2
第Ⅱ卷  非选择题
二、简答题（共48分）

8、（14分每空2分）请结合所学知识及图中有关信息，回答动物生命活动调节相关的问题。

 (1)当神经细胞处于静息状态时，则细胞膜内的电位是________ (正、负或零)电位。
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 (2)若在甲图电极a的左侧给一适当刺激，此时a与b之间会产生电流，其最先的方向是________。
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 (3)德国科学家Mellor的学生用蛙的坐骨神经—腓肠肌标本做了一个非常简单的实验(如乙图)，从而测量出坐骨神经冲动的传导速度。

①从神经元的结构角度来看，坐骨神经属于神经元的________部分。
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②刺激1至肌肉发生收缩，测得所需时间3×10－3 s，刺激2至肌肉发生收缩，测得所需时间2×10－3 s，刺激点离肌肉中心距离分别为13 cm和10 cm。坐骨神经冲动的传导速度是________m/s。

(4)刺激强度与兴奋强度有何关系，现有两种假设：

假设1：刺激与兴奋是同时效应，在一定范围内随刺激强度的增强兴奋也随之增强，超出该范围，兴奋强度不再随刺激强度的增强而增强。

假设2：只有当刺激电流达到一定值时，神经元才开始兴奋，并且兴奋强度不随刺激强度的增强而增强。
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①请在上面坐标图中画出上述两种假设相对应的实验结果。

②科学家进行了实验：将刺激强度逐渐增加(S1～S8)，测得一个神经细胞膜电位的变化规律 (如丙图)，结合实验结果分析上述两种假设哪一种正确？         。
9、（7分,每空1分）下图表示人体内激素的分泌及作用机制（图中数字代表物质，字母代表生理过程），请回答下列问题： 
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(1)在寒冷情况下，甲分泌         激素增多，作用于垂体，最终导致丙分泌激素②增多，该激素生理作用是                      。

(2)若激素②增多，其负反馈调节的过程有              （填图中有关过程编号）。激素②最可能是          激素，判断的依据是该激素通过细胞膜的方式是        。
(3)甲调控人体的多种功能，及时将信息反馈到大脑。而大脑发出的“指令”再作用于甲，从而协调内分泌系统的活动，所以激素的分泌又受             的调节。

(4)激素进入细胞内通过影响基因的表达过程而调节生命活动，则图中的③、④、⑤分别是             。

10、（7分）某科研小组的科研人员利用不同的植物分别做了有关光合作用的两组实验，请结合实验过程和结果分析回答问题：
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 实验一：选用两批相同的番茄幼苗，在最适温度下分别在A、B两个植物生长箱中培养，A生长箱内的CO2浓度维持在0.40%，B生长箱内的CO2浓度维持在0.03%，再分别用不同光照强度的光照射，并比较两个生长箱中番茄幼苗的光合速率，结果如上图：

 实验二：选品种优良的玉米和花生，分别单独种植和间行种植，生长相同且适宜时间后，分别测植株的光合速率，结果如下图：


（1）实验一的自变量是                   ，当光照强度为5个单位时，限制光合速率提高的因素是                。

（2）气体X会影响番茄幼苗的光合速率。根据实验一的结果，某同学要设计实验来验证气体X对番茄幼苗光合作用的影响是促进还是抑制时，他除了要在生长箱中置入不同浓度的气体X外，最好在1.5个单位的光照强度、0.40%的二氧化碳浓度下来进行实验最适当，理由是                                  。

（3）根据实验二结果，当光照强度为1个单位时，玉米单独种植时单位时间单位叶面积上积累的有机物量       （“＞”、“＜”或“＝”）间行种植，花生单独种植时单位时间单位叶面积上积累的有机物量       （“＞”、“＜”或“＝”）间行种植。

（4）间行种植与单独种植相比，玉米达到最大光合速率所需的光照强度是            （“强”、“弱”）；花生达到最大光合速率所需的光照强度是      。（“强”、“弱”）
11、（20分，1、2小问每空1分）右图为某生物的性染色体简图： X和Y染色体有一部分是同源的(图中Ⅰ片段)，该部分基因互为等位；另一部分是非同源的(图中的Ⅱ－1、Ⅱ－2片段)，该部分基因不互为等位。
    (1)对果蝇基因组进行研究时，应对　  　条染色体进行测序。人类的血友病基因位于右图中的　     　片段。在减数分裂形成配子过程中， X和Y染色体能通过互换发生基因重组的是图中的　     　片段。

  (2)失散多年的堂兄弟(同一祖父)分别在台湾和大陆，若从DNA分子水平上鉴别这一关系，最可靠的DNA分子来源是__________。
    A.常染色体    B.X染色体    C.Y染色体    D.线粒体

(3) 科学家研究黑腹果蝇时发现，刚毛基因(B)对截刚毛基因(b)为完全显性。现有各种纯种果蝇若干，请利用一次杂交实验来推断这对等位基因是位于X、Y染色体上的同源区段还是仅位于X染色体上，请写出遗传图解，并完成推断过程。 

    ①完成遗传图解：

    ②推理过程：

A. 实验方法：首先选用纯种黑腹果蝇作亲本进行杂交，雌雄两亲本的表现型依为　       。

B. 预测结果：若子代雄果蝇表现为　    　，则此对等位基因位于X、Y染色体上的同源区段。若子代雄果蝇表现为　    　，则此对等位基因仅位于X染色体上。 

(4) 现有若干纯合的雌雄果蝇(雌雄果蝇均有显性与隐性性状)，已知控制某性状的基因可能位于常染色体上或X、Y染色体的同源区段(Ⅰ区段)，请补充下列实验方案以确定该基因的位置。

    实验方案：

    选取若干对表现型分别为　                 　的果蝇作为亲本进行杂交，子代(F1)中无论雌雄均为显性；再选取F1中雌、雄个体相互交配，观察其后代表现型。

    结果预测及结论：

    ①若　                          ，则该基因位于常染色体上；

    ②若　                        　，则该基因位于X、Y染色体的同源区段。

乐山一中2013届第五学期11月月考理综试题参考答案
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 (1)　5　　Ⅱ－2　　Ⅰ   　                      (2)   C  

(3) ①遗传图解：各3分


②推理过程：

a.　截刚毛、刚毛。                           b.　刚毛，　截刚毛　 

(4)实验方案：

雌性个体为隐性、雄性个体为显性(或答：雌性个体为显性，雄性个体为隐性)　

结果预测及结论：

①雌雄中均有显性和隐性两种性状　

②雄性个体全为显性，雌性个体表现为显性和隐性两种性状(或雌性个体全为显性，雄性个体中表现为显隐性两种性状) 。
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